

# 韩国出口现触底反弹迹象

经济日报记者 杨明

尽管韩国的主力出口商品半导体尚未完全摆脱低迷,但在汽车、船舶出口持续增长的拉动下,韩国出口在10月总算有了好消息,时隔13个月首次迎来正增长。经济界普遍预测,韩国出口将在今年四季度触底反弹。

韩国产业通商资源部本月初发布的《2023年10月进出口动向》显示,10月韩国出口同比增长5.1%,达到550.9亿美元,同期进口额同比减少9.7%,为534.6亿美元。由此,韩国10月贸易收支实现16.4亿美元顺差,这已是韩国连续第5个月保持贸易顺差。

受半导体出口不振等因素影响,韩国单月出口从去年10月至今年9月连续12个月同比减少,并在今年1月创出了16.4%的降幅峰值,随后出口降幅逐月改善,终于在10月实现逆转。今年以来,韩国出口规模呈现

出明显恢复势头,有力回击了出口降幅减少是由低基数效应引发的怀疑之声。出口额从今年1月的463亿美元增至10月的550.9亿美元,创下去年10月以来的最高值。

从韩国三季度的经济状况看,出口已成为拉动经济增长的第一动力。韩国三季度经济环比增长率为0.6%,出口就贡献了其中的0.4个百分点。外界普遍认为,韩国今年经济能否实现“上低下高”的经济前景预期,关键要看四季度出口能否有效恢复。10月份出口的正向增长为四季度开了一个好头。

按出口目的地来看,韩国对华出口改善势头持续,对美国、东盟、中东等主要出口市场的出口快速增长,带动了韩整体出口增加。对华出口额为110亿美元,在韩出口目的地中继续保持首位。对美出口同比增长17.3%,为101亿美元,创下历年同月之

最。对东盟出口增加14.3%,时隔13个月由负转正。

按出口品类来看,韩国半导体出口降幅于今年一季度以40%达到顶峰,二季度和三季度分别降至34.8%和22.6%,10月再降至3.1%,持续改善。特别是主力产品DRAM、NAND等存储器半导体的出口转为正增长,引领了行业的恢复。

半导体行业认为,随着存储器减产效应显现,智能手机新产品和人工智能(AI)服务器用高附加值产品的需求增加,未来半导体有望重新成为拉动韩国出口增长的引擎。

此外,韩国汽车出口增加19.8%,已连续16个月保持增势,船舶出口激增101.8%,达到去年的两倍。四大出口品种之一的石油产品出口也因价格上涨和需求增加出现了18%的增幅,时隔8个月实现了正增长。

韩国产业通商资源部相关官员表示,主力产品半导体、汽车、船舶的出口正在持续改善,这一势头不仅会持续到11月、12月,到明年年初仍然不会改变。

然而,韩国仍需警惕难以看到转机的巴以冲突和长期持续的日元贬值可能对韩国出口反弹带来的不利影响。世界银行最近警告说,如果巴以冲突继续向周边国家蔓延,世界石油供应量每天将减少600万桶至800万桶,油价有可能飙升至每桶140美元至157美元。

韩国媒体《每日经济》和韩国经济人协会对2005年至2022年各季度美元对日元汇率变化对韩国出口影响的分析得出结论,日元汇率每下跌1个百分点,韩国出口增长率将下降0.61个百分点。按此模型推算,今年上半年日元贬值造成韩国出口额减值达100.5亿美元。

## 暨第五届中韩贸易投资博览会开幕式

据新华社北京11月9日电,第五届中韩贸易投资博览会开幕式暨江苏—韩国经贸合作交流会在盐城举行。江苏省省长许昆林,韩国驻华大使郑在浩,中国贸促会副会长于健龙出席并致辞。

许昆林对各位嘉宾的到来表示欢迎,对长期以来关心支持江苏发展的各界人士表示感谢。他说,江苏与韩国一水相隔、互为近邻,是与韩国交往合作最密切的中国省份之一,友城关系、友好交流关系覆盖韩国大部分地区,江苏对韩进出口占中韩贸易额近四分之一,众多韩国知名企业在江苏投资布局。当前江苏正深入贯彻习近平主席重要讲话精神,牢牢把握“走在前、做示范”重大要求,坚持以高水平对外开放引领高质量发展,加快建设具有全球影响力的产业科技创新中心、具有国际竞争力的先进制造业基地和具有世界聚合力的双向开放枢纽。期待发挥双方优势,依托中韩(盐城)产业园等平台载体,积极扩大投资贸易合作,共同推动绿色低碳发展,携手开辟数字经济新赛道,为两国关系走走实作出更大贡献。希望与会各方深入交流对接,搭建友谊桥梁,达成更多合作成果,共同开创合作共赢的美好明天。

郑在浩说,中韩贸易投资博览会是韩中两国非常值得珍惜的合作平台,希望双方政府、企业保持密切沟通交流,维护尖端制造业产业链供应链畅通稳定,促进大数据等新兴产业发展,不断扩大互利合作成果。江苏省是韩国企业对华投资最多的地区,盐城市是最能体现韩中尖端产业合作的标杆城市之一。愿进一步深化韩国和江苏省包括盐城市之间的经济合作,把博览会发展成为打造韩中合作新愿景的平台,推动两国经济合作迈向新高度。

于健龙说,中韩贸易投资博览会为韩中两国及两国地方政府、商协会团体和工商企业提供高层次、多角度、国际化的对话机制和合作平台,已成为促进中韩产业交流合作的重要平台和品牌活动。中国贸促会将与江苏省一道,与中韩各相关方携手合作,一如既往为两国工商企业深化交流合作构建桥梁、提供机会,促成更多务实成果。

开幕式上,韩国产业通商资源部通商交涉本部长安德根视频致辞,商务部、韩国贸易协会有关负责人致辞。盐城市政府与韩国贸易协会签署战略合作协议,20个重大项目现场签约。

江苏省政府秘书长吕德明,韩国驻上海总领事金英俊,来自中韩等国政府部门负责人、专家学者、企业家400余人参加活动。

## 中日企业“对接”进博 “中日会客厅”将落地上海

据新华网电(记者 许晓青 彭纯 杨珏)第六届中国国际进口博览会正在上海举行。由商务部投资促进事务局主办的进博会配套活动——中日先进技术对接交流会近日在国家会展中心(上海)举行,“中日会客厅”项目将落地上海的消息在会上首发。

据主办方介绍,对接交流会旨在探讨促进经济高质量发展,进一步推动中日两国企业在减少碳排放及数字经济领域的技术合作。

对接交流会吸引了AGC、伊藤忠商事、松下电器、三井住友海上火灾保险、索尼等进博会“老朋友”与中国知名企业及多地商务促进机构现场对接。从事中日经贸事务的专业人士160多人与会。

会上还揭晓了“中日会客厅”项目即将落地上海的动态信息,并围绕“双碳”与“数字经济”开展了主题对话。

日本中日数字总商会会长沈高平说,商会为促进中日产业界的交流和合作扩大朋友圈进行了多方面努力,包括协办本届进博会配套活动,也包括成立中日企业家俱乐部,推进中日在线商务投资合作平台建设,以及推动与线上平台相配套的线下交流平台“中日会客厅”建设。

据了解,在商务部投资促进事务局下属机构支持下,此前“中日在线”商务投资合作平台已基本建成并即将上线,与此同时“中日会客厅”也将投入运营。

商务部投资促进事务局、亚洲司相关负责人出席配套活动,上海长宁、四川宜宾、四川绵阳、浙江丽水的相关经济开发部门到活动现场推介,部分日本企业还现场进行了进博首发项目展示。

## 日本政府宣布17万亿日元经济刺激计划

据新华社电(记者 钟雅 欧阳迪娜)日本政府近日召开临时内阁会议,通过了一项包括减税在内的经济刺激计划,总额超过17万亿日元(1美元约合150日元)。

这项经济刺激计划包括减税并向低收入家庭发放补贴。日本政府将编制约13.1万亿日元的补充预算,为经济刺激计划提供资金。加上地方政府和私营部门的投资,日本政府期待将经济刺激计划总规模扩展至约37.4万亿日元。

日本首相岸田文雄在当天的政策说明会上表示,除非彻底打破削减成本和经济规模收缩的恶性循环,否则日本经济不可能重回增长轨道。

截至今年9月,日本消费价格指数(CPI)涨幅已连续18个月超过日本央行调控目标。



这是近日拍摄的韩国首尔市光化门广场附近的秋景。深秋时节,韩国多地层林尽染,秋景如画。

新华社记者 姚琪琳 摄

## 日本研究捕捉到黑洞气体「喷泉」

据新华社电(记者 钱铮)日本国立天文台等机构研究人员组成的国际团队近日捕捉到气体落入超大黑洞的形态,分析显示这些气体的大部分还会回到气体盘,之后又落入黑洞,形成喷泉一样的循环。

研究成果近日发表于美国《科学》杂志。日本国立天文台3日发布的新闻公报介绍说,多数星系的核心存在质量超过太阳100万倍的超大黑洞,黑洞的质量会因为从周围落入的气体流而不断增加。同时,这些气体中的一部分也会因为受到来自黑洞周边物质的强辐射而向外流出,但是气体落入黑洞的机制以及流入和流出的气体的量迄今并不清楚。

研究人员借助位于智利的阿塔卡马大型毫米波/亚毫米波阵列望远镜(ALMA)对距离地球约1400万光年的圆规星系中心附近的分子、原子、等离子体等进行了详细观测,捕捉到了星系中心附近存在的高密度分子气体圆盘中的气体落入黑洞的样子。

研究人员进一步阐明了气体落入黑洞的物理机制:观测到的气体盘的重力非常大,以至于气体盘因为自身重量而崩塌,形成复杂的结构,进而无法在星系中心稳定运动,从而落入中心的黑洞。

公报说,落入的气体量达到支撑黑洞活动性所必需量的30倍之多,没有用到的气体重新从黑洞附近喷射出来,但由于喷出的气体速度比较慢,无法挣脱黑洞的引力,而是回到气体盘,之后气体盘中又有气体落入黑洞,形成仿佛喷泉一样的循环。

公报说,本项成果有助于理解超大黑洞成长机制。研究团队今后计划从多方面研究距地球更远处的各种性质各异的超大黑洞。

## 中国经济呈现持续增长的良好势头

——访韩国龙仁大学中国学系教授朴胜赞

新华社记者 周思雨 陆睿

韩国龙仁大学中国学系教授朴胜赞日前接受新华社记者专访时表示,中国经济呈现持续增长的良好势头,能够实现全年增长目标。

中国国家统计局上月发布的数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值(GDP)按不变价格计算,同比增长5.2%,其中第三季度GDP同比增长4.9%。

朴胜赞说,中国政府瞄准市场,出台了多项提振消费的政策措施,其效果开始显现。

按照这一趋势,中国经济实现全年GDP增长目标“不会有问题”。

他说,中秋国庆假期出行消费强劲复苏,展现了中国消费的韧性与活力,四季度还会迎来“双十一”“双十二”等促销活动,预示四季度消费将延续恢复态势。

朴胜赞指出,随着中国经济总量不断扩大,中国目前的增长是在更高基数基础上实现的,每增长一个百分点带来的经济增量也在扩大,“含金量”不断提高。

“高质量发展是概括中国经济未来发展方向的关键词”,朴胜赞说,中国正加快从劳动密集型制造业向服务业、高附加值制造业转型,加速从数量增长的人口红利向更高质量的人才红利效应转变。

朴胜赞认为,未来韩中两国可以在健康产业、尖端产业等领域的创新与技术合作。例如,在元宇宙、机器人等领域,韩国拥有技术支撑,中国拥有庞大的市场、完整的产业链,两国可以共同发展、共促经济增长。

## “期待‘香香’继续发挥中日友好大使作用”

——记大熊猫“香香”日本亲友团探亲之旅送行会

新华社记者 姜俏梅 李光正

“日本有很多人喜欢大熊猫,中国也有很多人喜欢大熊猫,这种情感是相通的。”日本大熊猫摄影家高氏贵博日前在大熊猫“香香”日本亲友团探亲之旅送行会上对记者说,“‘香香’是中日友好的重要纽带,我相信它今后一定能够继续发挥连接中日的‘熊猫大使’作用。”

当天,由中国驻东京旅游办事处、东京中国文化中心、四川航空共同主办的“‘你好!中国’国家旅游形象标识发布会暨大熊猫‘香香’日本亲友团探亲之旅送行会”在东京中国文化中心举行。由日本摄影家、翻译家、编辑、网红博主等组成的首批“大熊猫‘香香’日本亲友团探亲之旅”参团人员,以及通过抽签形式得以参加的“香香”粉丝等近百人出席活动。

大熊猫“香香”2017年6月出生于日本上野动物园。今年2月,在日本生活了5年的“香香”回到中国四川。

熊猫图案帽衫、熊猫模样背包、熊猫围脖、熊猫发卡,还有精心打扮过的“香香”玩

偶……活动现场大熊猫元素随处可见。“香香”的粉丝从日本四面八方赶来,为即将去探望“香香”的团员们送行。

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安在致辞中表示,大熊猫是中日友好的使者,明星大熊猫“香香”今年2月回到中国后,一直被日本民众所牵挂。为了感谢日本粉丝们对“香香”的厚爱,中国驻东京旅游办事处等单位共同组织此次探亲之旅,并期望以此为契机,欢迎更多的日本民众前往感受充满魅力的中国。

探亲之旅活动正式对外公布后,中国驻东京旅游办事处和高氏贵博收到大量来自“香香”日本粉丝们寄来的信件、绘画作品、明信片等祝福礼物。这些承载着日本粉丝浓浓爱意的礼品将于7日随团一同前往四川雅安,为“香香”带去来自千里之外的亲切问候与祝福。

“一想到马上要见到‘香香’就非常兴奋,睡不着觉。”即将开启人生第一次中国之旅的高氏贵博对记者说,“我一定会把

众多日本粉丝对‘香香’的祝福和嘱托带到。”

高氏是日本知名熊猫博主,他从2011年开始坚持每天都去上野动物园拍摄大熊猫并上传到博客《每日熊猫》上。除去上野动物园闭园时间外,截至5日他已拍摄熊猫3369天。最近发售的《每日熊猫的1010天》“香香”写真集,受到“香香”迷追捧。

“香香”探亲团中还有一对幸运的母女,可以结伴去看她们共同喜爱的“香香”。目前从事翻译工作的女儿远藤美湖接受记者采访时说,她希望日中两国人民能够通过“香香”相互理解、相互喜欢,进而深化两国友好交流。

记者在活动现场看到,每当大屏幕播放“香香”影像,赶来送行的“香香”粉丝便不约而同地举起手机,录下带有“香香”的珍贵画面,不时有人抬手擦拭眼角的泪水。“刚才高氏先生说到‘香香’时可能会哭,我光是听到这话就已经哭出来了,非常非常想去看看‘香香!’”来自东京的今野明美说。